



■黄小红 文/图

“细汗偷拿针，大汗偷拿衫；细汗偷拿葫，大汗偷牵牛”“少年毋打拼，吃老无名声”……虽然是在闽南地区成长的孩子，但大多数同学可能只会几句简单的闽南口语，对这些具有悠久历史的俗语了解甚少。

近日，国专中心小学、龙门小学全体小记者欢聚各校的多媒体教室，聆听黄印级老师带来的闽南话俗语课，让小记者感受到闽南语的独特魅力。

记一堂闽南俗语课

国专中心小学 曾泓影
指导老师 黄桂革

今天下午第二节，我们开心地来到了多媒体教室，听闽南俗语传承人——黄印级老师给我们讲了一堂别开生面的闽南俗语课。

黄印级老师是一位土生土长的闽南人，也是南安优秀文化人

学闽南俗语 做励志少年



大家一起跟读。



小记者提问黄老师。

小记者感言

★开始上课了！黄老师告诉我们，在泉州我们的母语叫闽南话，闽南话也是古汉语，是中国的七大方言之一，并且闽南话的俗语充满了人生的哲理……黄老师教我们闽南话的9种发音，第一种发“i”，第二种发“g”，第三种发“o”，第四种发……

最后我们和黄印级老师一起读了闽南话励志俗语，并且老师还给我们一句一句地解释，听着老师的解释，我感觉很多都很有意思。

——国专中心小学 陈凯昕

★黄老师说：“闽南话有九种拼读法，要是学会了这9种拼读法，学闽南语就很容易了。”“第一种是a，第二种是……”我跟着学9种发音，学完了却只记住了第一个发音“a”。接着我们拿起黄老师给我们的一张纸，黄老师说：“我念一句，你们跟着念一句。”“细汗偷拿针，大汗偷牵牛。”黄老师说，“就是小的时候能偷一个瓜，等长大了就能把牛都牵走了。”这个故事告诉我们，人绝对不可以学坏。就这样黄老师每教一句闽南话就会把道理讲给我们听，让我们好好做人。

我虽然没有学会闽南语，但是，我会听黄老师的话争做好少年，做一个对社会，对国家有用的人。

——龙门小学 陈子洋

才，南安市级非物质文化遗产闽南俗语传承人代表，他用闽南语给我们上课，幽默风趣、和蔼可亲。黄老师告诉我们，闽南语是中国七大方言之一，是古代汉语的支流和活化石，我们泉州是闽南话发祥地。有资料显示，全世界使用闽南语的人口约7000万人口。闽南语俗语也叫“古上书”“古早人说的话”，是几千年来闽南人代代口语相传，富含人生哲理，耳熟能详的优美词句。课堂上，黄老师还特别重点地教了我们闽南语与普通话普通话九种特殊发音法。比如发“a”音有“阿爸”“阿妈”等闽南语；发“g”音有“快点儿”；发“wa”音有“我”等闽南语……

最后，黄老师又给我们讲了许多励志的闽南俗语：“少年毋打拼，吃老无名声，少年没会晓想，吃老无成样”“学好三年，学劣三日，难苦头，快活尾”“好嘴得人疼，歹嘴误本身”等，这些都是老祖宗世世代代传承下来，用于教育后人的经典名言，让我们明白了很多人生哲理，这些励志闽南俗语也时刻提醒着我们要努力学习，踏踏实实掌握知识本领，长大做个有用的人！

传统文化进校园

龙门小学 廖可颖
指导老师 王文玲

闽南俚语是具有浓厚闽南生活色彩的俗语。黄印级老师说：“闽南语被誉为古汉语‘活化石’，他是先人在生产生活中总结出来的经验教训，充满了科学哲理，有启迪教育后人的作用。”

今天下午，黄印级老师来到学校给我们讲解闽南话，包括励志俗语的解释、闽南语与普通话的几种发音法。

黄印级老师告诉我们，它利用5年的时间，编撰了《闽南语俗语》这本书，为了用拼音字母给每个闽南语发音，他废寝忘食，每个发音都要重复推敲、注解、释义。黄老师这种“活到老学到老”的精神让我敬佩！

这节课不仅教会了我说好闽南语，还时刻提醒着我要好好学习，长大做个有用的人！



小记者认真跟读。

泥巴变珍宝 感受千年窑火魅力



“欢迎你来到瓷都。”



手拉坯。



彩绘DIY。

德化之行

小记者 李馨蕊 指导老师 侯雅萍

“像一棵海草，海草，海草，随风飘摇……”咦，是哪辆车在放着欢快的音乐呀？哦，原来是载满小记者的“小记者之车”呀！

这次，小记者们要去“陶瓷之都”——德化。

准备好了吗，我们出发喽！

坐在大巴车上，大家在一起一同分享自己带来的零食，在一起唱歌、聊天，别提多高兴了。一路上洒下大家的欢歌笑语。

下车喽，我们的第一站是陶瓷博物馆。

在这里我们看到了许多古老的陶瓷：比如宋代的青白瓷，明代的青花瓷，以及清代的五彩瓷，各个都光彩夺目，惹人喜爱。我还了解到一些古代陶瓷知识：1.何朝宗是明代最有名的陶瓷家；2.给皇帝用的物件，上面必须得是五爪龙。3.如果是自己用就只能是四只爪子的龙。

第二站，戴云山生态博物馆。

“嘿哈！”我们一下子来到了“绿世界”，所有人都被绿色所包围，看着十分清新、舒服。这里有许多模型树，它

们的叶子千奇百怪，有针形、椭圆形、倒心形、三角形、圆形、矛形、心形、匙形、倒卵形……

“哇哦！”我们一下来到了丛林世界，一只只栩栩如生的动物出现在眼前，大到老虎，小到蜂鸟，老师还告诉我们：“这些都是由真正的动物尸体做成的标本！”

第三站，月记窑。

这里是迄今为止保存得最完整的窑洞。经过了数百年的洗礼，依旧完好无损，“真是个奇迹呀！”我不禁赞叹道。

第四站，陶瓷工艺坊。

我们终于要大展身手了，我们的第一项任务是“涂房子”。大哥哥给我们每人发了一个陶坯房子，我们拿起画笔，变成了“小画家”，沾上颜料，开始往陶坯房子上涂颜料。这不禁让我想起一首歌曲：“我是一个粉刷匠，粉刷本领强，我要把那新房子，刷得很漂亮……”过了一会，所有的房子都穿上了不同的衣裳。

第二项任务是“做陶瓷”。

每个同学一台机器，一块陶土，一盆水。制作开始了，先摔陶土，使其变软，然后将它固定在机器中央，接着用脚掌握力量启动机器，再用双手的大拇指在泥坯中间做“洞”，两边用手造型，最后烘烤成型。我们一个个按着

步骤，像模像样地做出来了。

快乐的时光总是短暂，下一次，我们又会去哪？又会遇到什么呢？就让我们拭目以待吧。

陶与瓷的文化

小记者 王昕 指导老师 刘秀华

期待已久的小记者活动又开始了，一路上我们高兴地唱着歌，有说不尽的高兴，望着窗外，小草和路边的野花跳起了舞，好像也在替我们高兴。在老师的介绍中，我对德化之行更加期盼，德化是什么样的呢？

第一站我们来到陶瓷博物馆。一进大门，映入眼帘的是一篮花，我正好奇打量着的时候，讲解员向我们提出一个问题：“知道这花篮是什么材质的吗？”我们想都没想，异口同声回答：“肯定是塑料做的，要不怎么会这么好看。”讲解人却说出了一个我们大吃一惊的答案：“花篮是用陶瓷做的！”我想做花篮的人肯定是巧夺天工的大师。只见花篮后有一副陶瓷壁画，是由520块陶瓷做成，欢迎从五湖四海来到德化参观的客人们。走进展厅，我们从古代陶瓷穿越到现代陶瓷，看着栩栩如生的陶瓷，我们都目瞪口呆，陶醉在陶瓷的海洋中。

我们第二站来到戴云山生态博物馆。戴云山海拔高1856米，是福建省第一高脉山。我们还了解了，山峰越高，植物就长得矮。还认识了戴云山的植物，如：阿丁枫、沿海紫金牛。动物如：华南虎、飞鼠、八哥、石鸡、云豹。

下午我们来到历史悠久的龙窟——月记窑，它建于唐代晚期，目前还在使用中。龙窟依山而建，用土砖砌成筒形的弯状隧道，因为从远望，像一条龙卧在山坡上，因此叫龙窟，也叫蛇目窟。

到了最开心的体验时刻。体验开始，我拿到一座小别墅，老师问：“你们拿到的是什么？”我们回答：“一座小别墅。”在老师的解说下，我们才知道这就是老师一整天在给我们讲的陶。真正触摸到，才真正懂得什么是陶。我小心翼翼地给小别墅上色，制作出了一座独一无二的小别墅。

我们又去体验手拉坯，我先拿起一把瓷土，用力地敲，直到瓷土贴在手拉胚上，手沾点水，围着瓷土转，将方方瓷土变成圆形光滑的形状，再用大拇指按住中间，脚踩转盘，直到中间形成一个空间，再用手将边修好一些，就这样成了一个漂亮的陶坯。最后将陶坯烧成瓷，一个碗就形成了。

活动结束了，从中我深刻体会到陶和瓷的区别，还了解了一些陶和瓷的知识如：瓷的声音清脆和陶的声音沉闷。

□小记者优秀习作选登

我与书的故事

长福小学 王子棋 指导老师 杨树前

高尔基曾经说过：“书是人类进步的阶梯。”我十分喜欢看书。我与书发生过许多故事，这些事就像繁星一样数也数不清，说也说不完。

一个阳光明媚的上午，我泡在书的海洋里。到了中午吃饭的时间，我还全然不知，捧着书在房间里津津有味地看着。妈妈来到房间里叫我吃饭：“子棋，吃饭了！”我答道：“哦，等我看完！”

妈妈在一旁不耐烦了：“别看了，快吃饭！”说完，一把将书抢了过去：“别看了，书又不能当饭吃！”我一把将书抢了回来，反驳道：“你平时不是都要求我多看书吗？怎么现在叫我别看书！”妈妈振振有词：“书是要看，但是要适当。你停下来休息一下眼睛，万一近视怎么办？再说你不能光看书不吃饭！”妈妈又说：“如果要看书不吃饭的话，那我尊重你！”妈妈转身走出我的房间。我想：妈妈，我并不是有意要反驳你的，只是读书实在是很美妙的事，对不起。可是，饭总是要吃的啊！

看妈妈走出我的房间，我把书拿着，说：“书，请你放心，我一定会好好保护你，不让你受到一丁点儿伤害。”于是，我小心翼翼地把书放在书柜上，跟妈妈去吃饭。

这就是我和书的故事。同学们，热爱书吧，书是知识的源泉！

我的好奇“缘”

——读《顽皮同学》有感

国专中心小学 黄梓鑫 指导老师 林春宁

暑假里有一本“顽皮”的书深深地吸引了我，它点燃了我神奇的好奇心……

一打开《顽皮同学》这本书，我就被书中的主人公“王小天”吸引住了。别人都说他是个捣蛋大王，可在妈妈心里他却是一颗可爱的“小豆豆”。他也一直在心里认为自己不是捣蛋鬼，而是一个心地善良又充满好奇心的好孩子。他还觉得那些在别人看起来调皮捣蛋的事都是可以理解的，至少他有120个理由才会去做那么做。比如，他竟然会把一只正在睡觉的猫打到马路中间，吓得它四处乱窜，他这样做的原因竟然只是为了观察猫是怎么逃出他的棍子。再比如，有一次他在做作业时发现一个奇妙的现象：“为什么一盏灯光照到窗户上竟能反射出四盏灯？”问妈妈，妈妈耸耸肩哑口无言，号称“科学大师”的老爸提醒他：“一个镜子能反射一盏灯，那么两盏灯，两个镜子……”于是他脑洞大开，竟把家里的所有台灯都给拆了，然后又把家里所有镜子都找来，有的挂在窗边，有的放在桌上，有的贴在床头……津津有味地做所谓的“光影的实验”，把家里折腾得乱七八糟，还打破了妈妈两个心爱的镜子……爸爸回来微笑着摇头，帮他继续完成“二次反射”的实验。可妈妈回来却哭笑不得：“王小天！你竟把我的小宝贝打破了……”“小豆豆！你竟然把我们的家给拆了……”

我边看着书，边忍不住一直偷笑，心想：原来读一本好书会这么快乐呀！读书会把人吸引住的，读书也会让人产生神奇的好奇心。王小天和他的小伙伴们，李好好、路小路、杜飞鹏、金豆豆……这群顽皮而又可爱的同学在贾老师的带领下发生了很多妙趣横生的事……一次又一次激起了我的好奇心。我好想“飞”进书中和王小天这位骑着木马的王子交朋友，去他们班里上课，然后和这群同学一起去学习、去冒险、去探索这个美丽而又神奇的世界……

元宵节

南昌小学 黄俊渊 指导老师 黄梅香

正月十五闹元宵，家家户户都要吃汤圆，放烟花，看花灯，我们家也不例外。往年汤圆大多去超市买的速冻汤圆，妈妈这次却提出自己制作汤圆，为的是增加节日气氛。

接着妈妈演示步骤来，我从盘子里抓出一把糯米团，放在手心中央搓成小圆球，再用食指把面团球中间挖个洞，然后用勺子把一勺芝麻馅送进这个张开的“大嘴巴”里，可好奇的芝麻馅总把头往外探，我气得用一小点面团把它关了进去，这就不像圆溜溜的汤圆了，更像一个长了尖刺的乒乓球。做完这个，我又抓了一把面团，妈妈说包汤圆是“团团圆圆”，我偏偏想：看来圆的不容易，我何不來个“年年有鱼”？说罢就动手，我把一个刚包好的汤圆捏出鱼尾巴，又补上鱼鳍，一只“年年有鱼”大功告成了！

汤圆包完就下锅煮，我发现了一个“尖脑袋”，不用说，就是那个变异乒乓球啦！接着我又发现了一个四不像，定睛一看，原来是我包的小鱼，尾巴变了样，鱼鳍也不见，它肚皮朝上像死鱼一样，真让我哭笑不得。不过味道嘛，倒都是甜甜蜜蜜，软糯糯的，相当美味。

夜晚，我们还去庙里看花灯，有圆灯，兔子灯，金牛灯，孔明灯，走马灯……五花八门，远远看去像一片绚丽多彩的云霞，简直太漂亮了！

元宵节真是一个有趣又快乐的节日！